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ВСТУП 

Актуальність дослідження 

У Законі України ―Про освіту‖  зазначено, що метою освіти є всебічний 

розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток 

її талантів, здібностей, збагачення інтелектуального потенціалу народу [5]. 

Сьогодні освіта розглядається як соціальний інститут, як одна із під-

структур суспільства. І зміст її має відображати стан суспільства, перехід 

його від одного стану в інший. На сучасному етапі – це перехід від 

індустріального суспільства ХХ століття до інформаційного ХХІ. Важливу 

роль на шляху досягнення цієї мети відіграє початкова ланка навчання. Саме 

у початковій школі, як засвідчують дослідження Ш.О.Амонашвілі [7], 

І.Д.Беха [27], Д.Б.Ельконіна [6], О.Я.Савченко [13, 164], В.О.Сухомлинського 

[18], у дитини закладаються основи наукового світорозуміння, позитивне чи 

негативне ставлення до процесу пізнання, формуються способи навчальної 

діяльності. Тому успішне навчання у початкових класах дозволяє створити в 

учнів фундамент для засвоєння у наступні роки широкого спектру наукових 

знань та вмінь, застосовувати їх на практиці. 

На думку педагогів, ідеальним результатом інтелектульного навчання 

можна вважати досягнення такого рівні діяльності , коли дошкільтники 

набувають здатності до самостійного оволодіння знаннями, тобто вони 

оволодівають усіма компонентами раціонально організованої структури цієї 

діяльності, що характерно для самоосвіти. 

Більшість науковців і практиків, наприклад, Л.П.Арістова [1], 

Л.І.Божович [3], В.К.Котирло [9], Л.С.Славіна [17], дотримуються думки, що 

розвиток інтелектуальної сфери старшого дошкільника можливий тільки за 

умови створення сприятливого мікроклімату, домінування позитивних 

емоцій у ставленні дитини до процесу пізнання. 

Актуальність цієї проблеми значно посилюється в умовах роботи 

сучасного ЗДО, який має забезпечити досить високий рівень інтелектуальної 

діяльності дошкільника. 
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Вибрати оптимальний варіант інтелектуальної діяльності дошкільника  

– це означає вибрати найбільш оптимальні завдання, зміст, методи, засоби, 

форми, тобто всі основні компоненти освітнього процесу, а також 

відповідний темп і забезпечити гідні умови для дошкільника. Ось чому 

потрібно говорити не про окремі способи оптимізації, а саме про систему 

способів здійснення, які у своїй сукупності охоплюють усі характеристики 

освітньо-виховного навчання в ЗДО [33, 14]. 

За об’єму і складності  матеріалу нижче оптимального рівня штучно 

знижуються вольові зусилля старшого дошкільника, зменшується 

інтелектуально-розвиваючий вплив, падає інтерес до ігрової діяльності. Хоча 

за завищеного об’єму і складності навчального матеріалу значна частина 

дітей не виконує вимог програм, а намагаючись виконати їх, відчуває 

перевтому на заняттях, перевищує нормативи часу, який відведений на  

роботу, що поступово призводить до зниження їх загальної працездатності, 

до скорочення сну і відпочинку на повітрі, до погіршення здоров`я, до 

нервової перевтоми, до зниження якості засвоєння наступних тем, до 

зниження пізнавального інтересу і активності у використанні вільного часу з 

метою всебічного розвитку особистості. 

Дидактичне правило ―Вчити вчитися‖ стало особливо актуальним 

сьогодні, коли реформа дошкільної освіти підняла процес  на якісно новий 

рівень. Заклад дошкільної освіти мусить навчити дошкільника самостійно 

керувати своєю пізнавальною діяльністю, тобто навчити їх умінню планувати 

майбутню діяльність, організовувати її виконання своїми силами. 

У теорії  визначилися напрямки, які концентрують і збагачують 

прогресивний досвід розвитку оптимізації інтелектуальної сфери 

дошкільтника:  

1. Теорія активізації процесу навчання М.М.Скаткіна [14]. 

2. Теорія розвиваючого навчання І.С.Якиманської [39]. 

3. Теорія змістового узагальнення В.В.Давидова [5] і Д.Б.Ельконіна [6]. 
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4. Теорія поетапного формування розумових дій П.Я.Гальперіна [4] і 

Н.Ф.Тализіної [18]. 

Поява все нових і нових публікацій, у яких розглядаються не достатньо 

висвітлені досі ракурси питання підвищення інтелектуальної сфери старшого 

дошкільника, вказує на особливу його складність і значущість. 

Таким чином актуальність проведеного нами дослідження визначена: 

1) потребою суспільства у розв’язанні проблеми високоінтелектуальної 

особистості; 

2) труднощами, пов’язаними з реалізацією цієї проблеми; 

Зважаючи на актуальність проблеми, була обрана тема дипломного  

дослідження магістра: “Розвиток інтелектуальної сфери старших 

дошкільників у процесі ігрової діяльності”. 

Об’єкт дослідження: процес розвитку інтелектуальної сфери у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: використання різних видів наочності у процесі   

ігрової діяльності дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження полягає у вивченні та теоретичному обґрунтуванні 

проблеми використання різних видів наочності в процесі ігрової діяльності 

старших дошкільників. 

Гіпотеза дослідження. Розвиток мислення та інтелектуальної сфери  

дошкільника буде ефективним за дотриманням наступних умов: 

- у розвитку інтелектуальної сфери та мислення слід забезпечувати 

гармонійне поєднання його мотиваційних та операційних 

компонентів; 

- розвиткові операцій у ігровій діяльності сприяють завдання на порів-

няння, узагальнення, аналіз у роботі з художньою літературою, при 

організації спостережень, спеціальних занять;  

- у формуванні інтелектуальних операцій  рекомендуються спеціальні 

вправи з використанням наочного матеріалу. 

Завдання дослідження: 
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- проаналізувати різноманітну наукову літературу з проблеми 

дослідження; 

- охарактеризувати основні лінії розвитку мисленнєвої діяльності 

дошкільника; 

- обґрунтувати психолого-педагогічні умови розвитку мислення дітей 

старшого дошкільного віку засобами різних видів наочності; 

- провести власне експериментальне дослідження з метою вивчення 

наявного рівня розвитку мислення у дітей старшого дошкільного 

віку; 

- підвести підсумки магістерського дослідження. 

 

Для розв’язання поставлених мети і завдань застосовувався комплекс 

теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

- теоретичні: вивчення та аналіз філософської, психолого-педагогічної, 

науково-методичної літератури, що забезпечило  розгляд загальних 

теоретичних питань з проблеми дослідження; вивчення, аналіз і 

узагальнення педагогічного досвіду,  порівняння, систематизація, 

моделювання змісту, організаційних форм і методів навчання; 

зіставлення та узагальнення  отриманих результатів дослідження з 

метою обґрунтування сутності досліджуваного явища та визначення 

оптимальних  педагогічних умов для розвитку інтелектуальної сфери 

та мислення дітей старшого дошкільного віку засобами використання 

різних видів наочності у процесі ігрової діяльності; 

- емпіричні: діагностичні (усне опитування, бесіда, інтерв’ювання);  

- обсерваційні (спостереження), що уможливило вивчення стану і 

динаміки сформованості зазначеної якості у дітей;  

- праксиметричні (аналіз педагогічного досвіду та результатів 

діяльності), за допомогою яких упорядковано  та систематизовано 

дослідницькі матеріали. 
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База дослідження. Дослідження проводилось на базі ЗДО №38 міста 

Чернівці. У дослідженні брали участь діти старшого дошкільного віку. 

Формування особистості дитини, навчання дітей творчо мислити, 

виховання активного ставлення до здобуття знань, розвиток їх інтелектуаль-

них і творчих здібностей, логічного мислення, моральний розвиток, 

патріотизм, засвоєння етичних норм – завдання, важливість яких визначаєть-

ся вимогами часу. 

Прийнято вважати, що мислення є активний пізнавальний процес, коли 

шляхом міркування формуються нові поняття і судження, виявляються нові 

зв’язки, відношення і властивості об’єктів і явищ, потрібні для більш 

успішної оцінки ситуації і досягнення кінцевого результату. Нові зв’язки, 

відношення і властивості об’єктів (явищ) можуть формуватися як інтуїтивно, 

так і шляхом логічних операцій. При цьому інтуїтивні підсвідомо служать 

основою для логічних операцій. У той же час, логічні операції можуть стати 

джерелом інтуїтивно-підсвідомої інформації для логічного процесу. 

Інтуїтивні зв’язки представляють таким чином багатий резерв для логічних 

операцій. Мислення виконує підготовчу аналітико-синтетичну діяльність і 

мобілізує практичну активність. 

Формування особистості дитини, навчання її творчо мислити, виховання 

активного ставлення до здобуття знань, розвиток її інтелектуальних і творчих 

здібностей, логічного мислення – завдання, важливість яких визначаються 

вимогами часу.  

Аналіз досліджень та публікацій з означеної проблеми. Проблема 

розвитку мислення домінує у дослідженнях присвячених становленню 

інтелектуальної сфери особистості дошкільника. Вивченню різних аспектів 

цієї проблеми торкалося чимало вітчизняних і зарубіжних психологів і 

педагогів. Зокрема, М.Поддяков у праці ―Мислення дошкільника‖ розкрив 

шляхи керування процесом розвитку мислення дитини. Жан Піаже у працях: 

―Психологія інтелекту‖, ―Мовлення та мислення дитини‖, ―Генеза елементар-

них логічних структур‖ досліджував внутрішні логічні механізми мислення 
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дитини. Відомий науковець Блез Паскаль зазначав: ―Людина явно створена 

для мислення, у цьому вся її гідність. Уся ж її заслуга й весь обов’язок – це 

мислити як належить. Отже, порядок мислення такий – розпочинати від себе, 

свого Творця і своєї цілі‖[3, с.16]. 

Інтелектуальна діяльтність у дошкільному віці проявляється в різних 

формах і має ряд вікових ознак. Провідну роль у мисленнєвій діяльності 

дошкільників відіграє практична діяльність, вона суттєво впливає на 

розвиток наочно-образного та наочно-дійового мислення дитини й визначає 

провідний тип мислення – предметний. При цьому три основних форми 

мислення (наочно-дійове, наочно-образне, логічне) тісно взаємодіють між 

собою, а розвиток понятійного мислення залежить від рівня розвитку його 

більш елементарних форм. Вчені наголошують, що різні форми мислення 

ніколи не функціонують відокремлено, вони взаємодіють, коли здійснюється 

взаємозв’язок чуттєвих і раціональних моментів пізнання, коли окремі 

властивості об’єктів дитина сприймає в їх єдності. Так, в понятійному 

мисленні дошкільника завжди є образні компоненти, а в образному, 

предметному мисленні суттєву роль відіграють поняття і т.д. 

До   числа   найскладніших   наукових   проблем,  над якими працюють 

К.Блер, Л.Войтко, В.Зеньковський, О.Лурія, В.Штерн, належить мислення, 

зокрема, питання індивідуальних особливостей, джерел активізації та 

функціонування, розвитку, активізації, визначення сутнісних механізмів, 

методів діагностики.  
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ВИСНОВКИ 
 

Проаналізувавши різноманітну наукову літературу з проблеми 

дослідження, класифікувавши та узагальнивши отриману інформацію, ми 

дійшли наступних висновків. 

Інтелент є вищим пізнавальним процесом. Воно являє собою 

породження нового знання, активну форму творчого відображення і 

перетворення людиною дійсності. Мислення породжує такий результат, 

якого ні у самій дійсності, ні у суб’єкта на даний момент часу не існує. 

Мислення (в елементарних формах воно є і у тварин) на наш погляд, можна 

розуміти як отримання нових знань, творче перетворення наявних уявлень. 

Відмінність мислення від інших психологічних процесів полягає також в 

тому, що воно майже завжди пов’язане з наявністю проблемної ситуації, 

завдання, яке потрібно вирішити, і активною зміною умов, в яких ця задача 

задана. Мислення на відміну від сприйняття виходить за межі чуттєво 

даного, розширює межі пізнання. У мисленні на основі сенсорної інформації 

робляться певні теоретичні та практичні висновки. Воно відображає буття не 

лише у вигляді окремих речей, явищ та їх властивостей, але й визначає 

зв’язок, що існує між ними, який частіше за все безпосередньо, в самому 

сприйнятті людині не дано. Властивості речей і явищ, зв’язків між ними 

відображаються в мисленні в узагальненій формі, у вигляді законів, 

сутностей. 

Слід звернути увагу на той факт, що на практиці мислення як окремого 

психічного процесу не існує. Воно незримо присутнє у всіх інших 

пізнавальних процесах: у сприйнятті, увазі, уяві, пам’яті, мові. Вищі форми 

цих процесів обов’язково пов’язані з мисленням, і ступінь його участі у цих 

пізнавальних процесах визначає їх рівень розвитку. Тобто, мислення – це рух 

ідей, що розкривають суть речей. Його результатом є не образ, а деяка думка, 

ідея. Специфічним результатом мислення може виступити поняття – 
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узагальнене відображення класу предметів в їх найбільш загальних і істотних 

особливостях. 

В процесі розвитку мислення дошкільника відбувається не тільки зміна 

окремих інтелектуальних операцій, аналізу, синтезу, абстрагування тощо, але 

й спрямованості дитячого мислення, відношення дитини до поставлених 

перед нею інтелектуальних задач. Якщо до початку дошкільного віку 

мислення дитини нерозривно пов’язане з його практичною та ігровою 

діяльністю, то на наступному етапі розвитку починають виділятися особливі 

пізнавальні задачі і, відповідно, спеціальні інтелектуальні дії, спрямовані на 

їх розв’язання. 

Психолого-педагогічні умови розвитку мислення дітей середнього 

дошкільного віку: 

- у розвитку мислення слід забезпечувати гармонійне поєднання його 

мотиваційних та операційних компонентів; 

- загальними умовами формування пізнавальної мотивації є 

демократичний стиль виховання дитини;  

- розвиткові операцій мислення сприяють завдання на порівняння, 

узагальнення, аналіз у роботі з художньою літературою, при організа-

ції спостережень, спеціальних занять;  

- у формуванні операцій мислення рекомендуються спеціальні вправи з 

використанням наочного матеріалу;  

- формування мислення повинно спрямовуватись на освоєння дитиною 

довкілля у контексті розвитку творчого ставлення дитини до 

дійсності. 
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